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TIẾT 62-63    BÀI 28: CHIA ĐA THỨC MỘT BIẾN

        	I. Mục tiêu WCD644
1. Năng lực:
– Thực hiện được  phép phép chia trong tập hợp các đa thức một biến; vận dụng được những tính chất của phép tính đó trong tính toán.
2. Phẩm chất:
- Chăm chỉ: Thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập một cách tự giác, tích cực.
- Trung thực: Thật thà, thẳng thắn trong báo cáo kết quả hoạt động cá nhân và theo nhóm, trong đánh giá và tự đánh giá.
- Trách nhiệm: Hoàn thành đầy đủ, có chất lượng các nhiệm vụ học tập.
II. Thiết bị dạy học và học liệu 
1. Giáo viên: SGK, kế hoạch bài dạy, thước thẳng tranh, ảnh minh họa cho bài toán mở đầu, bảng phụ hoặc máy chiếu.
2. Học sinh: SGK, thước thẳng, bảng nhóm.
III. Tiến trình dạy học
Tiết 1(62)
1. Hoạt động 1: Mở đầu 
a) Mục tiêu: HS được tìm hiểu về phép chia đa thức, phép chia hết.
b) Nội dung: GV chiếu hình ảnh minh họa về bài toán mở đầu.
c) Sản phẩm: Câu trả lời của HS 
d) Tổ chức thực hiện: 
Giáo viên trình bày vấn đề: yêu cầu học sinh đọc phần mở đầu.
[image: ]
Trong tình huống trên, ta cần chia đa thức A cho đa thức B. Bài học này sẽ giúp chúng ta học cách chia đa thức cho đa thức, muốn chia đa thức cho đa thức trước hết chúng ta đi làm quen với phép chia hết, phép chia đa thức.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức 
Hoạt động 2.1: Làm quen với phép chia đa thức 
a) Mục tiêu: 
- Làm quen với phép chia hết, hình thành khái niệm đa thức A chia hết cho đa thức B.


- Thực hiện được các phép tính chia hết đa thức  cho đa thức 
b) Nội dung: 
- Học sinh đọc và quan sát mục 1 trong bảng – SGK trang 39, ôn lại phép chia hết với hai số tự nhiên, mở rộng và phát biểu phép chia hết đối với đa thức. Ôn lại quy tắc chia hai lũy thừa cùng cơ số.
- Làm các bài tập: Hoạt động 1, 2; Luyện tập 1 (SGK trang 39).
c) Sản phẩm: 
- Khái niệm phép chia hết, mở rộng thành khái niệm phép chia hết với đa thức.
- Lời giải các bài tập: Hoạt động 1, 2; Luyện tập 1 (SGK trang 39).
d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập 1: 

- Ta thấy  tương tự như đối với các số ta có thể viết dưới dạng phép chia như thế nào?

- Một cách tổng quát cho hai đa thức A và B với  , khi nào thì ta có phép chia hết A cho B?
- Yêu cầu học sinh đọc khái niệm và chú ý trong SGK.


- Để thực hiện phép chia  cho ta làm như thế nào?
* HS thực hiện nhiệm vụ 1:


- Trả lời :  hay: 

- HS trả lời : nếu có một đa thức Q sao cho A = B . Q thì ta có phép chia hết: A : B = Q hay
- Học sinh trả lời: 
+ Chia hai hệ số 
+ Chia hai lũy thừa của biến
+ Nhân hai kết quả trên ta tìm được thương
* Báo cáo, thảo luận 1: 
- GV gọi 2 HS trả lời.
- HS cả lớp quan sát, nhận xét.
* Kết luận, nhận định 1: 
- GV khẳng định lại câu trả lời của HS: tương tự như đối với các số, ta cũng có thể viết:


 hay: 
 Và nói rằng đó là một phép chia hết
- GV giới thiệu khái niệm phép chia hết như SGK trang 39, yêu cầu vài HS đọc lại.
- GV nêu chú ý trong SGK trang 39


- GV khẳng định lại cách chia  cho 
	1. Làm quen với phép chia  đa thức
*) Phép chia hết


- Xét hai đơn thức  và . Ta thấy

 tương tự như đối với các số, ta cũng có thể viết:


 hay: 
 Và nói rằng đó là một phép chia hết



- Một cách tổng quát cho hai đa thức A và B với, nếu có một đa thức Q sao cho A = B . Q thì ta có phép chia hết: A : B = Q hay  trong đó:
A là đa thức bị chia
B là đa thức chia
Q là đa thức thương ( gọi tắt là thương)
Khi đó ta còn nói đa thức A chia hết cho đa thức B.

- Chú ý : 

Ký hiệu  nghĩa B không phải là đa thức không.


- Để thực hiện phép chia  cho ta làm như sau:

+ Chia hai hệ số: 

+ Chia hai lũy thừa của biến : 
+ Nhân hai kết quả trên ta tìm được thương là -3x.



	* GV giao nhiệm vụ học tập 2: 
- Hoạt động nhóm làm Hoạt động 1 SGK trang 39.
- Hoạt động cá nhân trả lời Hoạt động 2 – SGK trang 39.


- Khi nào thì  chia hết cho ?
* HS thực hiện nhiệm vụ 2:
- HS lần lượt thực hiện các nhiệm vụ trên.
* Báo cáo, thảo luận 2: 
- GV yêu cầu 3 nhóm lên bảng làm Hoạt động 1 SGK trang 39.
- GV yêu cầu 2 HS trả lời Hoạt động 2.
- HS cả lớp theo dõi, nhận xét lần lượt từng câu.
* Kết luận, nhận định 2: 
- GV chính xác hóa các kết quả và nhận xét mức độ hoàn thành của HS.
- GV chốt lại kiến thức
	

*) Khi nào thì đa thức  chia hết cho đa thức 
- Hoạt động 1: 

a) 

b) 

c) 
- Hoạt động 2: 
a) số mũ của lũy thừa bị chia lớn hơn số mũ của lũy thừa chia
b) Thương của hai lũy thừa cùng bậc thì bằng 1










- Cho hai đơn thức  và ( ,  và ) . Khi đó nếu  thì phép chia   cho   là phép chia hết và ta có:  (Quy ước   )



3.Hoạt động 3: Luyện tập 


a) Mục tiêu: HS vận dụng được cách chia đơn thức  cho 
b) Nội dung: Làm các bài tập : Luyện tập 1 – SGK tr 39 
c) Sản phẩm: Lời giải các bài tập Luyện tập 1 – SGK tr 39
d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập
- Làm các bài tập: Luyện tập 1 trang 39 
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện các yêu cầu trên theo nhóm.
* Báo cáo, thảo luận 
- GV yêu cầu lần lượt: 3 HS đại diện lên bảng làm bài tập luyện tập 1
- Cả lớp quan sát và nhận xét.
* Kết luận, nhận định: 
- GV khẳng định kết quả đúng và đánh giá mức độ hoàn thành của HS.
	3. Luyện tập 
Luyện tập 1 :

a) 

b) 

c) 




4. Hoạt động 4: Vận dụng 


a) Mục tiêu: HS vận dụng được cách chia đơn thức  cho để giải bài tập.
b) Nội dung: Làm các bài tập 7.30 SGK trang 43
c) Sản phẩm: Lời giải các bài tập 7.30 SGK trang 43
d) Tổ chức thực hiện: 
  Giao nhiệm vụ 1
- GV yêu cầu HS làm  bài tập 7.30 SGK trang 43
- HS hoạt động cá nhân thực hiện các yêu cầu trên.
- GV yêu cầu lần lượt: 2 HS đại diện lên bảng làm bài tập 7.30 SGK trang 43
- HS đại diện lên bảng làm bài 1.4. Cả lớp quan sát và nhận xét.
- GV khẳng định kết quả đúng và đánh giá mức độ hoàn thành của HS.
 Giao nhiệm vụ 2
- Xem lại các bài tập đã làm trong tiết học.


- Ghi nhớ cách chia đơn thức  cho 
- Chuẩn bị giờ sau: Đọc trước mục 2 – Chia đa thức cho đa thức trường hợp chia hết,và mục 3 - Chia đa thức cho đa thức trường hợp chia có dư.



Tiết 2(63)
1. Hoạt động 1: Mở đầu
a) Mục tiêu: Gợi mở cách đặt phép chia đa thức cho đa thức.
b) Nội dung: GV hỏi HS cách chia các số tự nhiên đã được học ở Tiểu học, từ đó hình thành cách đặt phép chia đa thức.
c) Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh.
d) Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập:
GV: Thực hiện các phép tính:
a) 125 : 5;                    b) 357 : 21
* HS thực hiện nhiệm vụ:
- HS đọc, suy nghĩ, thảo luận nhóm và làm bài.
* Báo cáo, thảo luận: 
- GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét.
* Kết luận, nhận định: 
GV đánh giá kết quả của HS, trên cơ sở đó dẫn dắt HS vào bài học mới.
	a)     125     5
        10      25
          25
          25
            0
b)     357   21
        21     17
        167
        167
            0


2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức: Chia đa thức cho đa thức, trường hợp chia hết
a) Mục tiêu: 
- Biết cách đặt phép chia đa thức,
- Thực hiện được phép chia đa thức cho đa thức trong trường hợp chia hết.
b) Nội dung: 
- Học sinh đọc SGK để tìm hiểu nội dung kiến thức theo yêu cầu của giáo viên.
- Thực hiện các hoạt động; làm các ví dụ và luyện tập.
c) Sản phẩm:
- Làm được các bài tập ví dụ.
d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập 1:
GVyêu cầu HS nghe giảng và thực hiện các bước chia đa thức như trong SGK.
* HS thực hiện nhiệm vụ 1:
- HS đọc, suy nghĩ, nghe giảng và làm bài.
* Báo cáo, thảo luận 1:
- GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét.
* Kết luận, nhận định 1:
GV đưa ra cách chia đa thức cho đa thức, trường hợp chia hết.
* GV giao nhiệm vụ học tập 2:
GVyêu cầu HS nghe giảng và thực hiện các bước chia đa thức cho đơn thức theo Chú ý - SGK.
* HS thực hiện nhiệm vụ 2:
- HS đọc, suy nghĩ, nghe giảng và làm bài.
* Báo cáo, thảo luận 2:
- GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét.
* Kết luận, nhận định 2:
GV đưa ra cách chia đa thức cho đơn thức, trường hợp chia hết.
	2x4 – 13x3 + 15x2 + 11x – 3   x2 - 4x – 3
2x4 –  8x3  -   6x2                    2x2 – 5x +1
        - 5x3  + 21x2  + 11x – 3
        - 5x3  + 20x2  + 15x
                        x2   -   4x  - 3
                        x2   -   4x  - 3
                                           0







* Chú ý: Khi chia đa thức cho một đơn thức thì ta có thể không cần đặt tính chia, như sau:
(-6x5 + 7x4 – 6x3) : 3x3
= (-6x5 : 3x3) + (7x4 : 3x3) + (-6x3 :3x3)
= -3x2 + x -2







         


2. Hoạt động 3: Luyện tập
a) Mục tiêu: 
- Thực hiện được phép chia đa thức cho đa thức, đơn thức trong trường hợp chia hết.
b) Nội dung: 
- Học sinh đọc SGK để tìm hiểu nội dung kiến thức theo yêu cầu của giáo viên.
- Thực hiện Luyện tập 2
c) Sản phẩm:
- Làm được Luyện tập 2.
d) Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập :
GV yêu cầu HS làm Luyện tập 2 – SGK trang 41 theo nhóm đôi.
* HS thực hiện nhiệm vụ :
- HS đọc, suy nghĩ, thảo luận nhóm và làm bài.
* Báo cáo, thảo luận :
- GV gọi một số HS đại diện các nhóm lên bảng làm bài, HS khác nhận xét.
* Kết luận, nhận định :
- GV đánh giá kết quả của các nhóm, chính xác hóa kết quả.
	Luyện tập 2: SGK/41

a)  

     

  

 
b) 9x2          – 4   3x + 2
    9x2 + 6x          3x – 2
           - 6x  - 4
           - 6x  - 4
                     0  


4. Hoạt động 4: Vận dụng
a) Mục tiêu: 
- HS vận dụng giải bài toán tình huống mở đầu
b) Nội dung: 
- Học sinh đọc SGK để tìm hiểu nội dung kiến thức theo yêu cầu của giáo viên.
- Thực hiện giải tình huống mở đầu
c) Sản phẩm:
- Tìm được kết quả của tình huống mở đầu.
d) Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập :
GV yêu cầu HS giải bài toán tình huống mở đàu theo nhóm lớn.
* HS thực hiện nhiệm vụ :
- HS đọc, suy nghĩ, thảo luận nhóm và làm bài.
* Báo cáo, thảo luận :
- GV yêu cầu các nhóm treo bài tập của nhóm mình lên các vị trí của nhóm, HS khác nhận xét.
* Kết luận, nhận định :
- GV đánh giá kết quả của các nhóm, chính xác hóa kết quả.
	Bài toán: tình huống mở đầu
 2x4 – 3x3 – 3x2 + 6x – 2   x2 – 2
 2x4          – 4x2                 2x2 - 3x + 1
         - 3x3 + x2 + 6x – 2
         - 3x3         + 6x
                     x2         – 2
                     x2         - 2
                                   0

            


* HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ
- Xem lại bài và luyện tập đã làm
- Hoàn thành nốt các bài tập còn thiếu trên lớp và làm thêm Bài 7.31, 7.32.
- Xem trước nội dung mục 3: Chia đa thức cho đa thức, trường hợp có dư



image4.wmf
43

6(2).(3)

xxx

=--


oleObject3.bin

image5.wmf
0

B

¹


oleObject4.bin

image6.wmf
4

6

x


oleObject5.bin

image7.wmf
3

2

x

-


oleObject6.bin

image8.wmf
43

6:(2)3

xxx

-=-


oleObject7.bin

image9.wmf
4

3

6

3

2

x

x

x

=-

-


oleObject8.bin

image10.wmf
A

Q

B

=


oleObject9.bin

oleObject10.bin

oleObject11.bin

oleObject12.bin

oleObject13.bin

oleObject14.bin

oleObject15.bin

oleObject16.bin

oleObject17.bin

oleObject18.bin

oleObject19.bin

oleObject20.bin

oleObject21.bin

oleObject22.bin

oleObject23.bin

image11.wmf
6:(2)3

-=-


oleObject24.bin

image12.wmf
43

:

xxx

=


oleObject25.bin

oleObject26.bin

oleObject27.bin

oleObject28.bin

oleObject29.bin

image13.wmf
32

12:43

xxx

=


oleObject30.bin

image14.wmf
44

2:2

xx

-=-


oleObject31.bin

image1.jpg
Bai toan: Tim da thiic P sao cho A= B - P, trong do
A=2x'-3x-3x+6x-2
vaB=x2-2.

Minh nghi mai ma chua giai Unhitnéu Ava Blahais6thi  Cing thé thoi cac em a.
dugc bai toan nay. Vudng c6 chiviéc 14y A chiacho B 14 xong Trudc hét cac em phai tim
céch nao gidi khbng? nhung A va B lai la hai da thuc. "' hidu cach chia hai da thic.

===

R Ik





image15.wmf
523

2

2:5

5

xxx

=


oleObject32.bin

oleObject33.bin

oleObject34.bin

image16.wmf
,

nmN

Î


oleObject35.bin

image17.wmf
,

abR

Î


oleObject36.bin

image18.wmf
0

b

¹


oleObject37.bin

image2.wmf
n

ax


image19.wmf
nm

³


oleObject38.bin

oleObject39.bin

oleObject40.bin

image20.wmf
:bx

nmnm

a

axx

b

-

=


oleObject41.bin

image21.wmf
0

1

x

=


oleObject42.bin

oleObject43.bin

oleObject44.bin

oleObject1.bin

image22.wmf
743

1

3:6

2

xxx

=


oleObject45.bin

image23.wmf
(2):2

xx

-=-


oleObject46.bin

image24.wmf
523

0,25:(5)0,05

xxx

-=-


oleObject47.bin

oleObject48.bin

oleObject49.bin

oleObject50.bin

oleObject51.bin

image3.wmf
m

bx


image25.wmf
(

)

6432

52:0,5

xxxx

-+-


oleObject52.bin

image26.wmf
(

)

6432

1

52:

2

xxxx

=-+-


oleObject53.bin

image27.wmf
624222

111

:5:2:

222

xxxxxx

æöæöæö

=-++-

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø


oleObject54.bin

image28.wmf
42

2104

xx

=-+-


oleObject55.bin

oleObject2.bin

